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บทที่ 5
บทสรุป
การพัฒนาระบบสารสนเทศระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดินแบบรับ-ให้บริการ ผู้จัดทำได้ดำเนินการทดสอบระบบทีละส่วนตามสิทธิการเข้าถึงข้อมูล โดยเริ่มจากส่วนของผู้ดูแลระบบ        ผู้ประมาณการ และผู้บริหาร มีการนำเข้าข้อมูล การตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูล                  การประมวลผล จนกระทั่งได้ผลลัพธ์ตรงตามความต้องการของผู้ใช้ ผู้จัดทำจึงได้ติดตั้งระบบสารสนเทศระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดินแบบรับ-ให้บริการ แบบขนาน(Parallel Installation) ควบคู่ไปกับระบบเก่า บนเซิร์ฟเวอร์คนละเครื่องเนื่องจากข้อจำกัดด้านฮาร์ดแวร์ เปรียบเทียบผลการดำเนินงานโดยใช้ข้อมูลชุดเดียวกัน จนกระทั่งระบบงานใหม่มีการประมวลผลเที่ยงตรงและเป็นที่ยอมรับของผู้ใช้ จึงนำระบบเก่าออกและใช้ระบบใหม่แทน  ในที่สุดได้ผลสรุป และข้อเสนอแนะดังต่อไปนี้
5.1  บทสรุป
ระบบสารสนเทศระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดิน สามารถสื่อสาร โต้ตอบแก่ผู้ใช้               โดยอัตโนมัติ ในระบบเครือข่ายอินทราเน็ต จัดทำใบสรุปยอดค่าใช้จ่ายรวมเพื่อเสนอราคากลาง    ในการประกวดราคาของ กฟภ. และมีการรักษาความปลอดภัย จำกัดสิทธิการใช้งานระบบ          ตรงตามขอบเขตการศึกษานี้ จากการประเมินผลของผู้ปฏิบัติงาน แผนกวางแผน กองแผนงาน    และปฏิบัติการ การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเขต 1 (ภาคเหนือ) จังหวัดเชียงใหม่ สรุปได้ว่า การพัฒนาระบบสารสนเทศระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดินสามารถ
(1)   ปฏิบัติงานประมาณการระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดินบนระบบเครือข่ายอินทราเน็ต           แบบ Multi–User ผ่านทางเบราเซอร์ได้ และสอดคล้องกับระบบเครือข่ายที่มีในปัจจุบัน
(2)   ประมวลผลค่าใช้จ่ายโครงการ แก่ผู้ประมาณการโดยอัตโนมัติ เพิ่มประสิทธิภาพ          และลดข้อผิดพลาดในการทำงานของผู้ประมาณการ
(3)  มีระบบรักษาความปลอดภัยข้อมูล จำกัดสิทธิการเข้าถึง 3 ระดับ คือ ระดับผู้ดูแลระบบ       ผู้ประมาณการ ผู้บริหาร
(4)   เกิดฐานข้อมูลถูกต้องเป็นหนึ่งเดียวของระบบงาน เนื่องจากผู้ดูแลระบบมีสิทธิเพียงผู้เดียวในการนำเข้า ปรับปรุง แก้ไข และลบฐานข้อมูลสำคัญ อาทิ ฐานข้อมูลบัญชีพัสดุ           และค่าแรง
(5)   มีการจัดเก็บรหัสพัสดุในชุดอุปกรณ์อย่างเป็นระบบ เกิดฐานความรู้ภายในองค์กร สะดวกต่อผู้ประมาณการที่มีประสบการณ์จำกัด
(6)   แผนกวางแผน และผู้บริหาร ได้รายงานประกอบการพิจารณาขอจัดสรรงบประมาณ      ด้านการก่อสร้างระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดิน ในปีงบประมาณถัดไป
5.2  ผลการวิเคราะห์ข้อมูล
การให้คะแนนของผู้ตอบแบบสอบถามพิจารณาตามเกณฑ์ดังนี้
มากที่สุด   

5 
คะแนน
มาก          

4 
คะแนน
ปานกลาง  

3 
คะแนน
พอใช้         

2 
คะแนน
ควรปรับปรุง  
 
1
คะแนน
จากการตอบแบบสอบถามของกลุ่มผู้ประมาณการ จำนวน 12 คน และผู้ดูแลระบบ จำนวน 1 คน  ณ ผวผ.กผป.น.1 ได้ผล ดังนี้
ตาราง 5.1  ผลการวิเคราะห์ข้อมูล
5.3  สรุปผลการวิเคราะห์ข้อมูล
        การประเมินค่าประสิทธิภาพในการใช้เกณฑ์ตามตาราง 5.2  ดังนี้
ตาราง  5.2  ค่าเฉลี่ยของระดับประสิทธิภาพการใช้งาน
การพัฒนาระบบสารสนเทศระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดินแบบรับ-ให้บริการ ในส่วนของ         การออกแบบค่าเฉลี่ยประสิทธิภาพการใช้งานระบบ มีค่าผลลัพธ์  3.31 หมายถึง อยู่ในระดับ       ปานกลาง และในส่วนของการแสดงผลสารสนเทศ  ค่าเฉลี่ยประสิทธิภาพการใช้งานระบบ มีค่าผลลัพธ์  3.61  หมายถึงอยู่ในระดับมาก จากผลการวิเคราะห์ ผู้จัดทำได้ทำการตรวจสอบแก้ไข ปรับปรุงเพิ่มเติม
5.4   ข้อเสนอแนะ
5.4.1 ข้อเสนอแนะของกลุ่มผู้ประมาณการ ณ ผวผ.กผป.น.1
(1) ควรปรับปรุงเรื่องความเร็วในการแสดงผลทางหน้าจอ หรืออุปกรณ์แสดงผล        เช่น เครื่องพิมพ์
(2) การประมาณการควรให้มีช่องกรอกรหัสพัสดุในประมาณการมากกว่าครั้งละ            5 ระเบียน 
(3) ควรมีการขยายผลให้สามารถรองรับการใช้งานของผู้บริหาร ในการเรียกดูรายงาน  ให้มีส่วนที่เป็นรายการ หรือตัวเลือกของสารสนเทศ ตามที่ผู้บริหารต้องการ
(4) การออกแบบเว็บควรปรับปรุงด้านความสวยงาม และความน่าสนใจด้วยโปรแกรมช่วยพัฒนาเว็บ
        5.4.2   ข้อเสนอแนะของผู้ดูแลระบบ และผู้จัดทำ
    การพัฒนาระบบสารสนเทศระบบจำหน่ายเคเบิลใต้ดิน   ผู้จัดทำมีข้อเสนอแนะ               ในการพัฒนารูปแบบ และข้อเสนอแนะอื่น ๆ ดังต่อไปนี้
                 (1)   ควรปรับปรุงความเร็วในการประมวลผล โดยใช้ฮาร์ดแวร์ที่มีประสิทธิภาพสูง
 (2) ส่วนเชื่อมโยงไปสู่หน้าต่างย่อยของผู้ดูแลระบบ ผู้ประมาณการ และผู้บริหารด้วยโปรแกรม DHTML ควรใช้เพื่อให้เกิดความสวยงามของเว็บ
 (3)   การจัดทำประมาณการในการพัฒนาต่อไป ควรรองรับการกำหนดรหัสชุดอุปกรณ์ในการประมาณการ เพื่อความสะดวกรวดเร็ว และลดข้อผิดพลาดของผู้ประมาณการ
5.5 ข้อจำกัด
        (1)   แสดงผลได้อย่างมีประสิทธิภาพบนโปรแกรมบราวเซอร์อินเทอร์เน็ตเอ็กซ์พลอเลอร์ 
                 เวอร์ชัน 5.0 ขึ้นไป

       (2)   ไม่รองรับการประมาณการโดยรหัสชุดอุปกรณ์
       (3)   ระบบไม่รองรับการกำหนดขนาดกระดาษในการพิมพ์สารสนเทศส่วนนำออก
       โดยอัตโนมัติ ผู้ประมาณการต้องกำหนดด้วยตนเอง
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