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บทคัดย่อ


การศึกษานี้มุ่งเน้นความสำคัญเพื่อศึกษาถึงอัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ของประเทศสมาชิกในกลุ่มอาเซียนโดยศึกษาถึงปัจจัยที่จะส่งผลต่ออัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ในประเทศสมาชิกกลุ่มอาเซียน ด้วยวิธีการถดถอยแบบพาแนลควอนไทล์ ซึ่งอาศัยข้อมูลเป็นรายปี ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2544-2555 รวมทั้งสิ้น 12 ปี ซึ่งประกอบไปด้วยประเทศ ไทย สิงคโปร์ เวียดนาม อินโดนิเซีย ฟิลิปปินส์  และ มาเลเซีย และการศึกษาในครั้งนี้มุ่งให้ความสำคัญไปยังอัตราของดอกเบี้ย อัตราของการเติบโตของอัตราการแลกเปลี่ยน รวมถึง อัตราของเงินเฟ้อ ซึ่งถือว่าเป็นปัจจัยที่สำคัญในการกำหนดอัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ของประเทศสมาชิกในกลุ่มอาเซียน โดยผลในศึกษาถึงภาพรวมการลงทุน อัตราของดอกเบี้ย อัตราของการแลกเปลี่ยน และระดับอัตราของเงินเฟ้อในประเทศสมาชิกกลุ่มอาเซียน พบว่า อัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ และภาพรวมของการลงทุนของของประเทศสมาชิกในกลุ่มอาเซียน มีทิศทางที่จะขยับตัวเพิ่มขึ้น ส่วนอัตราการแลกเปลี่ยนสำหรับประเทศสมาชิกในกลุ่มอาเซียน นั้นมีทิศทางที่จะแข็งค่าขึ้นตลอดจนอัตราของเงินเฟ้อในประเทศสมาชิกในกลุ่มอาเซียน ก็มีแนวโน้มที่จะขยับตัวเพิ่มขึ้นตามกัน ในส่วนของผลการศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่ออัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ของประเทศสมาชิกในกลุ่มอาเซียน โดยวิธีการถดถอยแบบพาแนลควอนไทล์ เป็นการศึกษาเพื่อเปรียบเทียบถึงข้อแตกต่างของปัจจัยแต่ละประเภทที่ส่งผลต่ออัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ ในช่วงที่ดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ต่างกัน  ปรากฏข้อค้นพบว่า ในช่วงที่ระดับผลตอบแทนของดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์อยู่ในระดับต่ำ และระดับกลาง ส่วนอัตราของดอกเบี้ย และ อัตราของเงินเฟ้อ จะไม่มีผลต่ออัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ แต่มีเพียงเฉพาะอัตราของการขยายตัวของอัตราการแลกเปลี่ยนเท่านั้น ที่มีผลต่ออัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ แต่อย่างไรก็ตามอัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ที่อยู่ในช่วงระดับสูงนั้น จากผลการศึกษาได้ข้อค้นพบว่าอัตราของการขยายตัวของอัตราการแลกเปลี่ยน อัตราของดอกเบี้ย และอัตราของเงินเฟ้อ เป็น 3 ปัจจัยที่ส่งผลต่ออัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ นอกจากนี้จากการศึกษาในครั้งนี้ยังค้นพบว่าอัตราของการขยายตัวสูงขึ้นของอัตราการแลกเปลี่ยนเป็นปัจจัยที่มีผลมากที่สุด ต่อช่วงอัตราของผลตอบแทนจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย์ในขั้นกลาง รองลงมาคือในขั้นสูงและในขั้นต่ำเป็นตามลำดับ
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ABSTRACT

The objectives of this study were to examine factors affecting the return of ASEAN stock exchange indexes using panel quantile regression. The data used in this research is annual data covering the period 2000 to 2012 for 1)Singapore, 2)Philippines, 3)Malaysia, 4)Thailand, 5)Vietnam and 6)Indonesia. This study used interest rates, growth rate of exchange rates, and inflation rates to analyze the data by testing the panel unit root and estimating the model with the panel quartile approach.
After studying the overall economy among these three main economic factors, the result shows the solutions; 1.) Rates of return of the stock index indicators of these six countries and the overall economy have been expanded drastically, 2.) Exchange rates have appreciated greatly except the exchange rate of Vietnam, which has depreciated, and 3.) Inflation rates have increased.



 In estimating the relationship of economic factors influencing these six countries using Panel Quartile in order to compare with the differences in any level of growth rate of exchange rates, the result shows the solutions. In the lower level of growth rate of exchange rates, interest rates and inflation rates have not affected the rates of return on the stock index indicator, but growth ratesof exchange rates have affected the rates of return on the stock index indicator. In the middle level of 


ง
growth rate of exchange rates, inflation rates have not affected the rates of return on the stock index indicator, but growth rate of exchange rates have affected the rates of return on stock index indicator. In the higher level of growth rate of exchange rates, growth rate of interest rates and inflation rates affected the rates of returns.
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