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บทคัดย่อ

	งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยจูงใจที่มีผลต่อการทำงานของพนักงานระดับปฏิบัติการในบริษัท ฮานา ไมโครอิเล็คโทรนิคส จำกัด (มหาชน) สาขาลำพูน โดยวิธีการเก็บตัวอย่างจากพนักงานระดับปฏิบัติการบริษัท ฮานา ไมโครอิเล็คโทรนิคส จำกัด (มหาชน) สาขาลำพูน จำนวน  360 ราย ซึ่งใช้แบบสอบถาม(Questionnaire)เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยใช้ทฤษฏี 2 ปัจจัยของเฮอร์สเบริก และนำมาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา ค่าสถิติที่ใช้ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ และค่าเฉลี่ย ซึ่งนำไปสู่แนวทางในการแก้ปัญหา    
  	ผลการศึกษาพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ 26 – 33 ปี มีระดับการศึกษาขึ้นสูงสุด คือ มัธยม6 หรือ ปวช  สถานะภาพโสด อายุการทำงานมากกว่า 3 ปีซึ่งเป็นพนักงานระดับปฏิบัติการ(รายวัน)ทั้งหมด ได้รับค่าจ้างรายวันเฉลี่ย 300– 350 บาท และเคยมีประสบการณ์การทำงานกับบริษัทอื่นมาก่อน  
 	ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยจูงใจในการทำงานโดยรวม อยู่ในระดับมาก สามารถแยกออกเป็นระดับความสำคัญต่อ กลุ่มปัจจัยจูงใจ(Motivation Factor) ซึ่งมีค่าเฉลี่ยรวมในระดับมาก และ เรียงลำดับได้ดังนี้  ด้านความสำเร็จของงาน ด้านความรับผิดชอบในการทำงาน ด้านลักษณะงานที่ทำ ด้านความยอมรับนับถือ และ ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน ตามลำดับ ส่วนกลุ่มปัจจัยอนามัย (Hygiene Factor) พนักงานให้ระดับความสำคัญในระดับมาก โดยเรียงลำดับดังนี้  ด้านนโยบายและการบริหารของบริษัท ด้านความสัมพันธ์ของหัวหน้างานและเพื่อนร่วมงาน ด้านควบคุมหรือการนิเทศงาน ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน และ ด้านรายได้และสวัสดิการ ตามลำดับ
	 ส่วนระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจในการทำงาน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจในการทำงานโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง โดยสามารถแยกออกเป็นระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจในกลุ่มปัจจัยจูงใจ (Motivation Factor) ในระดับปานกลาง โดยเรียงลำดับดังนี้  ด้านความสำเร็จของทำงาน  ด้านความรับผิดชอบ ด้านลักษณะงานที่ทำ ความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน และด้านความยอมรับนับถือ ตามลำดับ  ส่วนความพึงพอใจต่อกลุ่มปัจจัยอนามัย (Hygiene Factor) ในระดับปานกลาง โดยเรียงลำดับดังนี้ ด้านนโยบายและการบริหารของบริษัท  ด้านความสัมพันธ์ของหัวหน้างานและเพื่อนร่วมงาน ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน และ ด้านรายได้และ สวัสดิการ ตามลำดับ
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ABSTRACT
		
 	The objective of this research was to study motivation factors of operational employees at Hana Microelectronics Co. Ltd., Lanphun Branch.  The samples were 360 employees.  The tool to collect the data was questionnaire.  The analysis was based on the Two-factor Theory by Hertzberg.  Descriptive statistics, namely frequency, percentage and mean were used to analyse the data. 
	 The results of the research showed that most questionnaire respondents were female, 26-33 years old, with the highest education being high school or vocational.  Most were single with 3 years of working experience.  All were daily operational employees, with daily wage of 300-350 baht.  They had experience working at other places before.
	The respondents ranked the overall motivation factors at the high level.  They also ranked each of the factor group at the high level, in the following order: success, responsibility, job, type of work, recognition, and promotion.  They ranked hygiene factors at the high level, in the following order: organisation’s policy and administration, relationship with supervisor and co-workers, control, work environment, and income and benefits.
[bookmark: _GoBack]	For their satisfaction with the overall motivation factors, it was found that the respondents were satisfied at the medium level.  They were also satisfied with each of the factor group at the medium level, in the following order: success, responsibility, type of work, promotion and recognition.  They were satisfied with hygiene factors at the medium level, in the following order: organisation’s policy and administration, relationship with supervisor and co-workers, work environment, and income and benefits.
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