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บทคัดย่อ
การค้นคว้าแบบอิสระครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความพร้อมของผู้ทำบัญชีในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลำพูน ต่อการประกอบวิชาชีพในประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนเก็บข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามจากผู้ทำบัญชีในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลำพูน โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 69 ราย
จากการศึกษาพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานะการขึ้นทะเบียนผู้ทำบัญชีเป็นผู้อำนวยการฝ่ายบัญชี สมุห์บัญชี หัวหน้าแผนกบัญชีขององค์กร มีระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเป็นผู้ทำบัญชี กับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ระหว่าง 5 -10 ปี อายุระหว่าง 36 – 45 สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี ตำแหน่งหัวหน้าแผนก มีประสบการณ์การทำงานมากกว่า 15 ปี สามารถสื่อสารด้วยภาษาอังกฤษ       มีหน้าที่ในการบันทึก และจัดทำรายงานทางการเงิน
ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าการเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน มีผลกระทบต่อวิชาชีพบัญชีมาก ทำให้ต้องมีการเตรียมความพร้อมในวิชาชีพ มากยิ่งขึ้น ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบข้อมูลเกี่ยวกับการเคลื่อนย้ายแรงงานเสรีในวิชาชีพบัญชีจาก อินเตอร์เน็ต ข้อมูลออนไลน์ ทราบว่าวิชาชีพบัญชี เป็นวิชาชีพที่อยู่ในข้อตกลงร่วมกัน (Mutual Recognition Arrangements: MRA) ซึ่งทำให้ผู้ทำบัญชีสามารถเคลื่อนย้ายแรงงาน และให้บริการวิชาชีพ ในกลุ่มประเทศ ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนได้อย่างเสรีเมื่อประเทศไทยก้าวหน้าสู่การเป็น AEC ในปี 2558 และทราบว่าข้อตกลงร่วมกัน (Mutual Recognition Arrangements: MRA) ของบริการวิชาชีพบัญชีเป็นรายละเอียดเกี่ยวกับการกำหนด คุณสมบัติของการเป็นนักวิชาชีพบัญชีอาเซียน
ความพร้อมของผู้ทำบัญชี ในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลำพูน ต่อการประกอบวิชาชีพในประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนโดยรวมอยู่ในระดับมาก โดยเรียงลำดับตามค่าเฉลี่ยได้แก่ ความพร้อมด้านจรรยาบรรณ ความพร้อมด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและอื่น ๆ ความพร้อมด้านวิชาชีพ และความพร้อมด้านภาษา
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ABSTRACT
The objectives of this independent study were to study the readiness of bookkeepers in the Northern Region Industrial Estate in Lamphun province for working within ASEAN Economic Community. Data were collected from questionnaires which were distributed to 69 bookkeepers in the Northern Industrial Estate Lamphun province.
The findings showed that most participants were registered bookkeeper as Cooperate Accounting Director, Chief Accountant or Accounting Manager, have been registered with Department of Business Development for 5 to 10 years, age between 36 and 45, graduated Bachelor degree, Accounting Manager position have over 15 years working experience, can communicate in English, and were able to post an account and prepare financial report.
The participants thought that the establishment of ASEAN Economic Community has major impact on accounting professions, therefore more preparation is required for this profession. Most participants knew about the free flow of labor from internet thought online media, they knew that the accounting profession is one of the professions in the Mutual Recognition Arrangements: MRA that allows bookkeepers to practice accountancy in AEC member country when Thailand becomes AEC member in 2015. The participants know that the Mutual Recognition Arrangement: MRA on accountancy service is a specification of ASEAN accounting professions.
Readiness of bookkeepers in the Northern Region Industrial Estate in Lamphun province for working within ASEAN Economic Community the overall level is very are sorted by mean value such as code of ethics readiness, information technology and others readiness, professional readiness, and language readiness.
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