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การค้นคว้าแบบอิสระนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการใช้ข้อมูลบัญชีเพื่อการบริหารของอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มในอำเภอแม่สอด  จังหวัดตาก  โดยใช้แบบสอบถามเก็บข้อมูลจากผู้ประกอบการกลุ่มอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่มห่มในพื้นที่อำเภอแม่สอด  จังหวัดตาก  จำนวน  97  ราย  จากจำนวนประชากร  128  ราย  คิดเป็นร้อยละ  75.78  และนำมาประมวลผลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา  ได้แก่  ค่าความถี่  ค่าร้อยละ และค่าเฉลี่ย 

กิจการในอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มในเขตอำเภอแม่สอด  จังหวัดตาก  ส่วนใหญ่มีการจัดทำบัญชีและรายงานทางการเงินด้วยโปรแกรมสำเร็จรูปทางการบัญชี  โดยการจ้างพนักงานบัญชีประจำและใช้บริการสำนักงานบัญชี  และมีวัตถุประสงค์ในการจัดทำข้อมูลบัญชีเพื่อให้ทราบถึงผลการดำเนินงาน
กิจการส่วนใหญ่มีการจัดทำข้อมูลเกี่ยวกับต้นทุน  โดยใช้ระบบต้นทุนงานสั่งทำด้วยวิธีต้นทุนจริง  และคิดค่าใช้จ่ายโรงงานด้วยวิธีอัตราเดียวทั้งโรงงาน  โดยใช้เกณฑ์ค่าแรงงานทางตรง   การจัดทำข้อมูลต้นทุนเพื่อการบริหารส่วนใหญ่เป็นการจัดทำตามระบบงานที่กิจการกำหนดไว้  และผู้ใช้ข้อมูลส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจ  และสามารถนำข้อมูลต้นทุนไปใช้เพื่อการบริหารในระดับปานกลาง  
นอกจากนี้กิจการที่จัดทำบัญชีส่วนใหญ่มีการใช้งบประมาณเพื่อการวางแผน  โดยข้อมูลที่มีการใช้มากที่สุดสามอันดับแรก  คือ  งบประมาณการผลิต  และงบประมาณกำไรขาดทุน  รองลงมาคืองบประมาณค่าใช้จ่ายในการผลิต  และงบประมาณค่าแรงงานทางตรง  ในขณะที่ข้อมูลเพื่อการควบคุมและการสั่งการมีการใช้มากที่สุดสามอันดับแรก  คือ  รายงานจำนวนสินค้าที่ผลิตได้รายวัน  รองลงมาคือ  รายงานรับ-จ่ายเงินสดรายวัน  และรายงานปฏิบัติงานแยกตามสายการผลิต  และข้อมูลเพื่อการตัดสินใจมีการใช้มากที่สุดสามอันดับแรก   คือ  งบกำไรขาดทุน  งบแสดงฐานะทางการเงิน  (งบดุล)  และงบต้นทุนการผลิต
ส่วนผลการศึกษาข้อมูลทางการบัญชีเพื่อการบริหารงานที่มีประโยชน์ในระดับมากของธุรกิจที่มีการจัดทำบัญชีโดยจำแนกตามหน้าที่การบริหารงาน  ประกอบด้วย  1) ข้อมูลที่ใช้เพื่อการวางแผน  ได้แก่  งบประมาณกำไรขาดทุน  งบประมาณค่าแรงงานทางตรง  และงบประมาณค่าใช้จ่ายในการผลิต  2) ข้อมูลที่ใช้เพื่อการควบคุมและการสั่งการ  ได้แก่ รายงานการปฏิบัติงานแยกตามสายการผลิต  รายงานการปฏิบัติงานแยกตามแผนก  รายงานจำนวนสินค้าที่ผลิตได้รายวัน  และรายงานรับ-จ่ายเงินสดรายวัน  3) ข้อมูลที่ใช้เพื่อการตัดสินใจ  ได้แก่  งบกำไรขาดทุน  งบแสดงฐานะทางการเงิน (งบดุล)  และงบต้นทุนการผลิต
ส่วนปัญหาในการจัดทำบัญชี  คือ  กิจการไม่มีพนักงานบัญชีในการจัดทำข้อมูลบัญชีบริหารโดยเฉพาะ  พนักงานบัญชีมีความรู้ความสามารถไม่เพียงพอ  และจัดทำข้อมูลบัญชีบริหารนำเสนอต่อผู้บริหารไม่ถูกต้องครบถ้วน
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ABSTRACT


This independent study was aimed to study the use of accounting information for management of textile and garment industry in Mae Sot District of Tak Province. Data collection was done through the questionnaires from 97 out of 128 entrepreneurs of the textile and garment industry, accounting for 75.78 percent. The obtained data were analyzed by descriptive statistics such as frequency, percentage, and mean.


Most of the businesses of the textile and garment industry in Mae Sot District of Tak Province processed the accounting and financial report by the accounting software while hiring  full-time accountants and seeking the accounting services from the accounting firm. The aim of accounting process was to acknowledge its performance.


Most of the businesses processed the cost information through the system of job ordering costs based on the actual cost and single rate for factory expenses in accordance with direct labor base. The cost management information was mainly conducted to comply with the working system specified by the businesses. Most users of such information were knowledgeable and able to apply the information for management at a moderate level.


Besides, most businesses with the accounting process used the budget for planning. Information used most in the first three ranks included production budgeting and profit and loss budgeting, factory overhead budgeting, and direct labor budgeting, respectively. Information for control and command used most in the first three ranks included a number of goods produced daily report, cash in and out daily report, and separate production line report. Information for making a decision used most in the first three ranks included profit and loss report, balance sheet, and cost of goods manufactured statement.


The study results of managerial accounting information for businesses processing            the accounting, with a high level of benefits, classified by administrative functions consisted of      1) information for planning e.g. profit and loss budgeting, direct labor budgeting, and factory overhead budgeting; 2) information for control and command e.g. separate production line report, department operating report, and number of goods produced daily report, and cash in and out daily report; 3) information for decision making e.g. profit and loss report, balance sheet, and cost of goods manufactured statement. 


The accounting problems were caused by a lack of accountants in charge of the particular managerial accounting in the company, accountants with insufficient capacity, and incomplete managerial accounting for the executives.
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