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บทคัดย่อ

	การค้นคว้าแบบอิสระนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อหาความสัมพันธ์ระหว่างคุณลักษณะของประธานบริหารกับผลการดำเนินงานของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย และตลาดหลักทรัพย์ เอ็ม เอ ไอ โดยจะศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างคุณลักษณะของประธานบริหาร  3 ด้าน ประกอบไปด้วย ด้านการศึกษา ด้านประสบการณ์การทำงาน และด้านเพศของผู้ดำรงตำแหน่งประธานบริหาร กับผลการดำเนินงานของบริษัท ประกอบไปด้วย ความสามารถในการทำกำไรจากสินทรัพย์ของบริษัท อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นและผลการดำเนินงานของบริษัทที่วัดโดย Tobin’s Q โดยเก็บข้อมูลจากรายงานงบการเงินรายปี จากตัวอย่างบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย และตลาดหลักทรัพย์ เอ็ม เอ ไอ ในปี พ.ศ. 2556 จำนวน 506 บริษัท  โดยการวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณ
	ผลการศึกษาพบว่า คุณลักษณะของประธานบริหารด้านการศึกษา ประกอบไปด้วยตัวแปรต่อไปนี้ ตัวแปรหุ่นระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือต่ำกว่า ตัวแปรหุ่นระดับการศึกษาปริญญาโททั่วไป ตัวแปรหุ่นระดับการศึกษาปริญญาโทบริหารธุรกิจ และตัวแปรหุ่นระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความสัมพันธ์ทางบวกกับ ความสามารถในการทำกำไรจากสินทรัพย์ของบริษัทมีความสัมพันธ์ทางบวกกับอัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นและมีความสัมพันธ์ทางบวกกับผลการดำเนินงานของบริษัทที่วัดโดย Tobin’s Q อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 ส่วนคุณลักษณะของประธานบริหารด้านประสบการณ์การทำงาน และด้านเพศของผู้ดำรงตำแหน่งประธานบริหาร ไม่มีความสัมพันธ์กับความสามารถในการทำกำไรจากสินทรัพย์ของบริษัทอัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นและผลการดำเนินงานของบริษัทที่วัดโดย Tobin’s Q อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 
	นอกจากนี้ยังพบว่า ตัวแปรโครงสร้างเงินทุนของบริษัทที่ประธานบริหารดำรงตำแหน่ง ที่วัดจากสัดส่วนหนี้สินรวมต่อส่วนของเจ้าของ มีความสัมพันธ์ทางลบกับความสามารถในการทำกำไรจากสินทรัพย์ของบริษัทมีความสัมพันธ์ทางลบกับอัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นและมีความสัมพันธ์ทางลบกับผลการดำเนินงานของบริษัทที่วัดโดย Tobin’s Q อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และตัวแปรขนาดของธุรกิจของบริษัทที่ประธานบริหารดำรงตำแหน่ง ที่วัดจากลอการิทึมของสินทรัพย์รวมสุทธิ มีความสัมพันธ์ทางบวกกับอัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01  
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ABSTRACT

	The objective of this independent study was to study the relationship between chief executive officer characteristics and the firm performance of listed companies in The Stock Exchange of Thailand and Market for Alternative Investment. This study focused on the relationship between the 3 chief executive characteristics, namely education, work experience and gender, and the firm performance, which consisted of return on asset (ROA), return on equity (ROE) and Tobin’s Q.  The data were collected from company’s annual reports of the year 2013, from 506 companies listed in The Stock Exchange of Thailand and Market for Alternative Investment. The statistical method for analyzing the data was multiple regression.
  	The results of the study showed that education variables, namely dummy for Bachelor’s degree or lower, dummy for Master’s degree in other fields, dummy for Master’s degree in Business Administration, and dummy for Ph.D., related positively to return on asset, return on equity, and Tobin’s Q at the statistical significance level of 0.01. Work experience and gender of chief executive officers did not relate to return on asset, return on equity, and Tobin’s Q at the statistical significance level of 0.01.  
	Moreover, it was found from this study that capital structure variable measured by the debt equity ratio related negatively to return on asset, return on equity, and Tobin’s Q at the statistical significance level of 0.01.  Also, firm size variable measured by the logarithm of total assets related positively to return on equity at the statistical significance level of 0.01.
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